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2019 19-14 2014 2019 19-14 2014
61.600.263 -398.561 61.998.824
37.807.746 +7.963.948 29.843.798 61,4 +13,2 48,1

410.857 -77.849 488.706 1,1 -0,6 1,6
37.396.889 +8.041.797 29.355.092 98,9 +0,6 98,4

CDU 8.438.975 -373.678 8.812.653 22,6 -7,5 30,0
SPD 5.916.882 -2.086.746 8.003.628 15,8 -11,4 27,3
GRÜNE 7.677.071 +4.537.797 3.139.274 20,5 +9,8 10,7
DIE LINKE 2.056.049 -112.406 2.168.455 5,5 -1,9 7,4
AfD 4.104.453 +2.034.439 2.070.014 11,0 +3,9 7,1
CSU 2.355.067 +787.619 1.567.448 6,3 +1,0 5,3
FDP 2.028.594 +1.041.753 986.841 5,4 +2,1 3,4
FREIE WÄHLER 806.703 +377.903 428.800 2,2 +0,7 1,5
PIRATEN 243.302 -181.742 425.044 0,7 -0,8 1,4
Tierschutzpartei 542.226 +175.628 366.598 1,4 +0,2 1,2
NPD 101.011 -200.128 301.139 0,3 -0,8 1,0
FAMILIE 273.828 +71.025 202.803 0,7 +0,0 0,7
ÖDP 369.869 +184.625 185.244 1,0 +0,4 0,6
Die PARTEI 899.079 +714.370 184.709 2,4 +1,8 0,6
Volksabstimmung 58.400 -30.135 88.535 0,2 -0,1 0,3
BP 81.880 +19.442 62.438 0,2 +0,0 0,2
DKP 20.396 -4.751 25.147 0,1 -0,0 0,1
MLPD 18.342 +144 18.198 0,0 -0,0 0,1
SGP 5.283 -3.641 8.924 0,0 -0,0 0,0
TIERSCHUTZ hier! 99.780 +99.780 0,3 +0,3
Tierschutzallianz 68.572 +68.572 0,2 +0,2
Bündnis C 66.327 +66.327 0,2 +0,2
BIG 68.647 +68.647 0,2 +0,2
BGE 40.818 +40.818 0,1 +0,1
DIE DIREKTE! 25.449 +25.449 0,1 +0,1
DiEM25 130.229 +130.229 0,3 +0,3
III. Weg 12.756 +12.756 0,0 +0,0
Die Grauen 71.295 +71.295 0,2 +0,2
DIE RECHTE 24.598 +24.598 0,1 +0,1
DIE VIOLETTEN 27.784 +27.784 0,1 +0,1
LIEBE 33.160 +33.160 0,1 +0,1
DIE FRAUEN 55.293 +55.293 0,1 +0,1
Graue Panther 76.255 +76.255 0,2 +0,2
LKR 43.961 +43.961 0,1 +0,1
MENSCHLICHE WELT 34.470 +34.470 0,1 +0,1
NL 15.909 +15.909 0,0 +0,0
ÖkoLinX 35.796 +35.796 0,1 +0,1
Die Humanisten 62.604 +62.604 0,2 +0,2
PARTEI FÜR DIE TIERE 85.809 +85.809 0,2 +0,2
Gesundheitsforschung 70.869 +70.869 0,2 +0,2
Volt 249.098 +249.098 0,7 +0,7
Übrige x -309.200 309.200 x -1,1 1,1
Nachrichtl.: Sonstige 1.435.693 +923.251 512.442 3,8 +2,1 1,7

Übrige: 2014: Übrige Parteien.
Sonstige: Parteien, die nach §2 Europawahlgesetz keinen Sitz erhalten haben.

Europawahl in Deutschland 2019
Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent

Gültige Stimmen

Wahlberechtigte
Wähler/-innen
Ungültige Stimmen
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CDU
SPD
GRÜNE
DIE LINKE
AfD
CSU
FDP
FREIE WÄHLER
PIRATEN

NPD
FAMILIE
ÖDP
Die PARTEI

BP
DKP

SGP
TIERSCHUTZ hier!

BGE
DIE DIREKTE!
DiEM25
III. Weg
Die Grauen
DIE RECHTE
DIE VIOLETTEN
LIEBE
DIE FRAUEN
Graue Panther
LKR Bernd Lucke und die Liberal-Konservativen Reformer

ÖkoLinX
Die Humanisten
PARTEI FÜR DIE TIERE
Gesundheitsforschung
Volt

Die Violetten

NL

Alternative für Deutschland

Graue Panther

Die Grauen - Für alle Generationen

Aktion Partei für Tierschutz

DER DRITTE WEG

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative

Sozialistische Gleichheitspartei, Vierte Internationale

Feministische Partei DIE FRAUEN

MENSCHLICHE WELT

Tierschutzallianz

MLPD

Bündnis C
BIG

FREIE WÄHLER

Volt Deutschland

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

Menschliche Welt

PARTEI FÜR DIE TIERE DEUTSCHLAND

Bündnis Grundeinkommen

Freie Demokratische Partei

DIE LINKE

Neue Liberale - Die Sozialliberalen

Europäische Partei LIEBE

Ökologische Linke
Partei der Humanisten

Ab jetzt… Demokratie durch Volksabstimmung
Bayernpartei

Nationaldemokratische Partei Deutschlands

Partei für Gesundheitsforschung

Deutsche Kommunistische Partei

DIE RECHTE - Partei für Volksabstimmung, Souveränität und Heimatschutz

Tierschutzpartei Partei Mensch Umwelt Tierschutz

Familien-Partei Deutschlands

Piratenpartei Deutschland

Volksabstimmung

Ökologisch-Demokratische Partei

Demokratie DIREKT!

Bündnis für Innovation & Gerechtigkeit

Demokratie in Europa

Allianz für Menschenrechte, Tier- und Naturschutz
Bündnis C - Christen für Deutschland

Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands

Christlich Demokratische Union Deutschlands

Christlich-Soziale Union in Bayern e. V.

Sozialdemokratische Partei Deutschlands
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% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Baden-Württemberg 64,0 +11,9 30,8 -8,5 13,3 -9,7 23,3 +10,1 6,8 +2,7 3,1 -0,5 10,0 +2,1
Bayern 60,8 +19,9 40,7 +0,2 9,3 -10,8 19,1 +7,0 3,4 +0,3 2,4 -0,6 8,5 +0,5
Berlin 60,6 +13,9 15,2 -4,8 14,0 -10,0 27,8 +8,8 4,7 +2,0 11,9 -4,3 9,9 +2,0
Brandenburg 59,5 +12,8 18,0 -7,0 17,2 -9,7 12,3 +6,2 4,4 +2,3 12,3 -7,3 19,9 +11,4
Bremen 63,0 +22,7 21,9 -0,5 24,5 -9,9 22,7 +5,1 4,7 +1,4 7,8 -1,7 7,7 +1,9
Hamburg 61,9 +18,4 17,7 -6,9 19,8 -13,9 31,1 +13,9 5,6 +1,9 7,0 -1,7 6,5 +0,5
Hessen 58,4 +16,2 25,8 -4,8 18,4 -11,9 23,4 +10,5 6,4 +2,4 4,4 -1,2 9,9 +0,8
Mecklenburg-Vorpommern 58,4 +11,7 24,5 -10,1 15,6 -5,7 10,8 +5,7 3,9 +2,0 13,9 -5,7 17,7 +10,7
Niedersachsen 61,5 +12,5 29,9 -9,5 20,9 -11,6 22,6 +11,7 5,0 +2,4 3,8 -0,2 7,9 +2,6
Nordrhein-Westfalen 61,4 +9,0 27,9 -7,7 19,2 -14,5 23,2 +13,1 6,7 +2,7 4,2 -0,5 8,5 +3,1
Rheinland-Pfalz 64,8 +7,8 31,3 -7,1 21,3 -9,4 16,7 +8,7 5,8 +2,1 3,1 -0,6 9,8 +3,2
Saarland 66,4 +12,3 32,5 -2,5 23,1 -11,3 13,2 +7,2 3,7 +1,5 6,0 -0,7 9,6 +2,8
Sachsen 63,6 +14,4 23,0 -11,5 8,6 -7,0 10,3 +4,3 4,7 +2,1 11,7 -6,6 25,3 +15,1
Sachsen-Anhalt 54,7 +11,6 23,2 -7,5 12,6 -9,1 9,2 +4,3 4,9 +2,3 14,4 -7,5 20,4 +14,0
Schleswig-Holstein 59,7 +16,3 26,2 -8,2 17,1 -14,8 29,1 +16,7 5,9 +2,2 3,7 -0,7 7,5 +0,6
Thüringen 61,5 +9,9 24,7 -7,1 11,0 -7,3 8,6 +3,6 4,4 +2,3 13,8 -8,7 22,5 +15,1
Deutschland gesamt 61,4 +13,2 28,9 -6,5 15,8 -11,4 20,5 +9,8 5,4 +2,1 5,5 -1,9 11,0 +3,9

Differenz zu 2014

Wahlbeteiligung und Stimmen der Parteien
in den Bundesländern bei der Europawahl 2019

Wahlbe-
teiligung Union SPD GRÜNE FDP DIE LINKE AfD
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Wahlbet. CDU CSU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE AfD Sonstige Wahlbet. CDU CSU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE AfD Sonstige

19791 65,7 39,1 10,1 40,8 6,0 3,2 - - 0,8 - - - - - - - - -
19841 56,8 37,5 8,5 37,4 4,8 8,2 - - 3,7 -9,0 -1,6 -1,6 -3,4 -1,2 +4,9 - - +2,9
19891 62,3 29,5 8,2 37,3 5,6 8,4 - - 10,92 +5,5 -7,9 -0,2 -0,1 +0,8 +0,3 - - +7,2
1994 60,0 32,0 6,8 32,2 4,1 10,1 4,7 - 10,2 -2,2 +2,5 -1,5 -5,2 -1,5 +1,6 +4,7 - -0,7
1999 45,2 39,3 9,4 30,7 3,0 6,4 5,8 - 5,4 -14,9 +7,2 +2,6 -1,5 -1,0 -3,6 +1,1 - -4,8
2004 43,0 36,5 8,0 21,5 6,1 11,9 6,1 - 9,8 -2,2 -2,8 -1,4 -9,2 +3,0 +5,5 +0,3 - +4,5
2009 43,3 30,7 7,2 20,8 11,0 12,1 7,5 - 10,8 +0,3 -5,9 -0,8 -0,7 +4,9 +0,2 +1,4 - +1,0
2014 48,1 30,0 5,3 27,3 3,4 10,7 7,4 7,1 8,9 +4,9 -0,6 -1,9 +6,5 -7,6 -1,4 -0,1 +7,1 -1,9
2019 61,4 22,6 6,3 15,8 5,4 20,5 5,5 11,0 12,9 +13,2 -7,5 +1,0 -11,4 +2,1 +9,8 -1,9 +3,9 +4,0

1 Früheres Bundesgebiet ohne Berlin-West
2 Darunter: Die Republikaner 7,1%; Deutsche Volksunion 1,6%

Wahlbeteiligung und Stimmenanteile bei Europawahlen in der Bundesrepublik Deutschland
(Prozent bzw. Prozentunkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl
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CDU/CSU SPD FDP GRÜNE
DIE 

LINKE2 AfD Sonstige Sitze 
insgesamt

1979 40 34 4 - - - - 783

1984 39 32 - 7 - - - 783

1989 31 30 4 7 - - 64 783

1994 47 40 - 12 - - - 99
1999 53 33 - 7 6 - - 99
2004 49 23 7 13 7 - - 99
2009 42 23 12 14 8 - - 99
2014 34 27 3 11 7 7 75 96
2019 29 16 5 21 5 11 96 96

1 1979-1989 nur alte Bundesländer
2 Bis 2004: PDS
3 Außerdem vom Berliner Abgeordnetenhaus gewählt: 1979: CDU 2, SPD 1; 1984: CDU 2, SPD 1; 1989: CDU 1, SPD 1, AL 1
4 REP
5 FREIE WÄHLER 1, Tierschutzpartei 1, FAMILIE 1, PIRATEN 1, ÖDP 1, NPD 1, Die PARTEI 1
6 FREIE WÄHLER 2, Die PARTEI 2, Piraten 1, Tierschutzpartei 1, FAMILIE 1, ÖDP 1, Volt 1

Sitze der Bundesrepublik Deutschland im Europäischen Parlament1

CDU/CSU 29 

SPD 16 
GRÜNE 21 

DIE LINKE 5 

FDP 5 

AfD 11 

Sonstige 9 

Sitze insgesamt 96 

Europawahl in Deutschland 2019 
Aufteilung der deutschen Parlamentssitze im Europaparlament 
 



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Gesamtergebnis 28,9 -6,5 15,8 -11,4 20,5 +9,8 5,5 -1,9 11,0 +3,9 5,4 +2,1 12,9 +4,0
Alter

12 -15 8 -12 34 +16 8 ±0 5 -3 8 +5 25 +9
18 -11 10 -9 25 +9 7 -1 11 +3 6 +3 24 +7
23 -10 11 -11 24 +9 5 -2 13 +5 6 +2 18 +7
26 -5 14 -14 24 +10 5 -3 13 +6 5 +2 12 +3
41 -1 22 -10 13 +8 5 -2 9 +3 5 +1 6 +2

29 -8 16 -11 24 +12 5 -2 8 +3 5 +2 13 +4
10 -17 8 -12 41 +18 9 +1 4 -1 5 +3 23 +8
18 -12 11 -8 30 +11 6 -1 8 +3 4 +1 23 +6
23 -11 12 -10 28 +10 5 -2 9 +3 5 +2 17 +7
25 -7 14 -13 28 +11 5 -3 9 +4 5 +2 14 +6
42 -3 22 -10 14 +9 5 -1 6 +2 4 +1 6 +1

28 -6 16 -11 18 +9 5 -3 13 +4 6 +2 13 +4
12 -15 8 -12 28 +15 7 -2 7 -2 10 +6 28 +10
18 -10 10 -9 21 +8 7 -1 12 +2 7 +3 25 +7
22 -10 10 -11 21 +8 5 -2 15 +5 7 +2 19 +7
27 -3 15 -14 20 +8 5 -3 16 +7 6 +3 11 +2
39 -1 22 -11 12 +8 5 -2 11 +3 5 +1 5 +1

Datenbasis:  55.319 Wähler

Quelle: Infratest dimap

25-34 Jahre
35-44 Jahre
45-59 Jahre

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

18-24 Jahre
25-34 Jahre
35-44 Jahre

Sonstige

Europawahl in Deutschland 2019
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

18-24 Jahre
25-34 Jahre

CDU/CSU SPD GRÜNE LINKE AfD FDP

Frauen
Gesamt
18-24 Jahre

35-44 Jahre
45-59 Jahre
60 Jahre und älter

60 Jahre und älter
Männer
Gesamt



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Gesamtergebnis 28,9 -6,5 15,8 -11,4 20,5 +9,8 5,5 -1,9 11,0 +3,9 5,4 +2,1 12,9 +4,0

24 -8 15 -11 14 +7 6 -4 23 +13 4 +2 14 +1
24 -9 13 -12 26 +12 6 -1 9 +1 6 +3 17 +7
28 -2 17 -13 31 +15 3 -2 6 -2 3 +1 12 +3
26 -12 9 -8 25 +10 3 -4 12 +4 12 +3 13 +7
41 ±0 23 -12 11 +6 5 -2 10 +4 4 +1 5 +2
14 -7 14 -14 17 +6 13 -3 21 +16 3 +1 18 +1

23 -7 13 -11 30 +13 6 -2 7 ±0 6 +1 15 +6
30 -8 15 -11 15 +8 6 -2 15 +7 5 +2 13 +3
40 -1 23 -12 9 +5 3 -3 13 +7 4 +2 8 +2

30 -7 15 -13 22 +11 5 -1 10 +3 6 +2 12 +5
18 -7 17 -9 16 +6 9 -6 19 +10 3 +1 17 +4

42 13 20 3 7 5 10
29 19 21 4 10 6 11
17 14 22 9 16 5 18

*Datenbasis:  8.776 Wähler

Quelle: Infratest dimap

CDU/CSU SPD GRÜNE LINKE AfD FDP

Beruf/Tätigkeit*
Arbeiter
Angestellte
Beamte

Zufriedene
Unzufriedene

Bildung*
hoch
mittel

Persönliche wirtschaftliche 
Lage*

Selbstständige
Rentner

niedrig

Konfession*
katholisch
evangelisch

Sonstige

Arbeitslose

keine

Europawahl in Deutschland 2019
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Gesamt 28,9 -6,5 15,8 -11,4 20,5 +9,8 5,5 -1,9 11,0 +3,9 5,4 +2,1 12,9 +4,0

29 -6 15 -13 18 +9 6 -2 14 +5 6 +2 13 +4
29 -7 16 -11 24 +11 5 -2 8 +3 5 +2 13 +5

14 -14 9 -10 31 +14 7 -1 7 ±0 8 +4 24 +6
23 -10 12 -9 23 +8 6 -2 12 +5 6 +3 18 +5
27 -5 14 -13 23 +10 5 -3 13 +6 6 +2 12 +4
41 -1 22 -12 13 +9 5 -1 9 +3 4 +1 6 +2

14 -13 8 -11 24 +11 7 -1 10 ±0 10 +6 27 +7
14 -15 10 -10 38 +17 7 -1 5 ±0 5 +3 22 +6
24 -11 11 -9 19 +8 5 -2 16 +7 6 +2 18 +6
22 -10 13 -9 27 +9 6 -1 9 +3 5 +3 18 +5
29 -2 14 -14 20 +8 5 -3 16 +7 6 +2 11 +3
26 -7 15 -12 27 +11 5 -3 9 +4 5 +3 14 +5
39 ±0 21 -13 12 +8 6 -2 12 +4 5 +1 5 +2
43 -1 22 -11 14 +9 5 -1 6 +2 4 ±0 7 +3

41 -2 22 -12 9 +5 4 -1 12 +8 4 +2 9 +1
29 -9 15 -12 16 +8 6 -2 15 +7 6 +3 14 +4

Hochschulreife 22 -8 12 -13 28 +13 6 -2 9 +1 7 +3 17 +6
23 -6 15 -9 31 +12 6 -3 5 -1 7 +2 13 +5

Datenbasis: 54.054 Wähler

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

30-44 Jahre
45-59 Jahre
ab 60 Jahren
ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann

ab 60 Jahren Frau

männlich
weiblich

18-29 Jahre

Wahltagsbefragung Europawahl am 26. Mai 2019
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

CDU/CSU SPD GRÜNE LINKE AfD

ALTER

FDP Sonstige

SCHULBILDUNG

GESCHLECHT

Hochschulabschluss

18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
28,9 -6,5 15,8 -11,4 20,5 +9,8 5,5 -1,9 11,0 +3,9 5,4 +2,1 12,9 +4,0

berufstätig 26 -7 13 -12 23 +10 5 -2 12 +4 6 +3 15 +5
Rentner 42 -1 22 -11 12 +8 6 -1 10 +3 4 +1 5 +1
arbeitslos 15 -7 15 -7 18 +6 12 -9 20 +11 3 ±0 18 +6

28 -8 18 -11 13 +7 6 -3 18 +10 4 +2 14 +3
28 -6 16 -13 23 +11 5 -1 9 +2 6 +2 13 +5
34 +1 17 -14 26 +13 4 -2 6 -3 5 +2 9 +3
35 -3 8 -11 23 +9 5 -1 10 +1 8 +2 11 +3
60 -9 7 -1 5 +1 3 -2 10 +7 7 +2 9 ±0

23 -4 22 -15 18 +8 7 -2 13 +7 4 +2 13 +4
30 -6 14 -12 22 +10 5 -2 11 +3 6 +2 13 +4

GEWERKSCHAFT+ARBEITER
Mitglied 23 -8 24 -13 11 +7 7 -2 18 +11 4 +1 14 +4
kein Mitglied 29 -8 16 -10 13 +7 6 -3 18 +10 4 +2 14 +3
GEWERKSCHAFT+ANGESTELLTE
Mitglied 20 -3 22 -16 21 +8 9 -1 12 +6 4 +2 13 +4
kein Mitglied 29 -7 15 -12 24 +11 5 -1 9 +2 6 +2 13 +5
KONFESSION
katholisch 41 -6 14 -10 20 +11 2 -1 6 +1 5 +2 11 +2
evangelisch 28 -7 20 -12 22 +11 4 -1 10 +4 5 +2 11 +4
keine 16 -7 13 -12 22 +10 10 -5 16 +6 6 +3 17 +5

Datenbasis: 54.054 Wähler

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

GEWERKSCHAFTSMITGLIED

Wahltagsbefragung Europawahl am 26. Mai 2019
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

CDU/CSU SPD GRÜNE LINKE AfD FDP Sonstige

Selbstständige

Arbeiter
Angestellte

Gesamt
ERWERBSSTATUS

Landwirte

Beamte

Mitglied
kein Mitglied

BERUFSGRUPPE



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...

SPD 540.000 560.000 -20.000
GRÜNE 130.000 1.240.000 -1.110.000
LINKE 60.000 80.000 -20.000
AfD 110.000 340.000 -230.000
FDP 560.000 350.000 +210.000
Andere 100.000 690.000 -590.000
Summe über Parteien 1.500.000 3.260.000 -1.760.000
Nichtwähler 770.000 3.190.000 -2.420.000
Erstwähler/Verstorbene 70.000 430.000 -360.000
Zu-/Fortgezogene 40.000 0 +40.000
Wählerströme insgesamt 2.380.000 6.880.000 -4.500.000
Wählerstamm 8.410.000 8.410.000
Wähler 2019 und 2017 10.790.000 15.290.000 -4.500.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
Union 560.000 540.000 +20.000

GRÜNE 250.000 1.500.000 -1.250.000
LINKE 260.000 160.000 +100.000
AfD 80.000 100.000 -20.000
FDP 190.000 110.000 +80.000
Andere 70.000 430.000 -360.000
Summe über Parteien 1.410.000 2.840.000 -1.430.000
Nichtwähler 450.000 2.460.000 -2.010.000
Erstwähler/Verstorbene 50.000 270.000 -220.000
Zu-/Fortgezogene 20.000 0 +20.000
Wählerströme insgesamt 1.930.000 5.570.000 -3.640.000
Wählerstamm 3.980.000 3.980.000
Wähler 2019 und 2017 5.910.000 9.550.000 -3.640.000

Europawahl in Deutschland 2019
Wählerwandung 2019 - 2017

Wählerstromkonto Union

Wählerstromkonto SPD

Vergleich zur Bundestagswahl 2017



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
Union 1.240.000 130.000 +1.110.000
SPD 1.500.000 250.000 +1.250.000

LINKE 700.000 90.000 +610.000
AfD 100.000 30.000 +70.000
FDP 490.000 10.000 +480.000
Andere 150.000 390.000 -240.000
Summe über Parteien 4.180.000 900.000 +3.280.000
Nichtwähler 730.000 630.000 +100.000
Erstwähler/Verstorbene 250.000 70.000 +180.000
Zu-/Fortgezogene 40.000 0 +40.000
Wählerströme insgesamt 5.200.000 1.600.000 +3.600.000
Wählerstamm 2.570.000 2.570.000
Wähler 2019 und 2017 7.770.000 4.170.000 +3.600.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
Union 80.000 60.000 +20.000
SPD 160.000 260.000 -100.000
GRÜNE 90.000 700.000 -610.000

AfD 30.000 100.000 -70.000
FDP 10.000 10.000 ±0
Andere 30.000 600.000 -570.000
Summe über Parteien 400.000 1.730.000 -1.330.000
Nichtwähler 150.000 1.110.000 -960.000
Erstwähler/Verstorbene 50.000 100.000 -50.000
Zu-/Fortgezogene 0 0 ±0
Wählerströme insgesamt 600.000 2.940.000 -2.340.000
Wählerstamm 1.370.000 1.370.000
Wähler 2019 und 2017 1.970.000 4.310.000 -2.340.000

Wählerstromkonto GRÜNE

Wählerstromkonto LINKE



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
Union 340.000 110.000 +230.000
SPD 100.000 80.000 +20.000
GRÜNE 30.000 100.000 -70.000
LINKE 100.000 30.000 +70.000

FDP 180.000 70.000 +110.000
Andere 40.000 260.000 -220.000
Summe über Parteien 790.000 650.000 +140.000
Nichtwähler 300.000 2.250.000 -1.950.000
Erstwähler/Verstorbene 20.000 120.000 -100.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 0 +10.000
Wählerströme insgesamt 1.120.000 3.020.000 -1.900.000
Wählerstamm 2.840.000 2.840.000
Wähler 2019 und 2017 3.960.000 5.860.000 -1.900.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
Union 350.000 560.000 -210.000
SPD 110.000 190.000 -80.000
GRÜNE 10.000 490.000 -480.000
LINKE 10.000 10.000 ±0
AfD 70.000 180.000 -110.000

Andere 20.000 440.000 -420.000
Summe über Parteien 570.000 1.870.000 -1.300.000
Nichtwähler 90.000 1.710.000 -1.620.000
Erstwähler/Verstorbene 50.000 120.000 -70.000
Zu-/Fortgezogene 0 0 ±0
Wählerströme insgesamt 710.000 3.700.000 -2.990.000
Wählerstamm 1.290.000 1.290.000
Wähler 2019 und 2017 2.000.000 4.990.000 -2.990.000

Wählerstromkonto AfD

Wählerstromkonto FDP



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
Union 690.000 100.000 +590.000
SPD 430.000 70.000 +360.000
GRÜNE 390.000 150.000 +240.000
LINKE 600.000 30.000 +570.000
AfD 260.000 40.000 +220.000
FDP 440.000 20.000 +420.000

Summe über Parteien 2.810.000 410.000 +2.400.000
Nichtwähler 490.000 500.000 -10.000
Erstwähler/Verstorbene 140.000 30.000 +110.000
Zu-/Fortgezogene 30.000 0 +30.000
Wählerströme insgesamt 3.470.000 940.000 +2.530.000
Wählerstamm 1.370.000 1.370.000
Wähler 2019 und 2017 4.840.000 2.310.000 +2.530.000

Wählerstromkonto Andere
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Sonntagsfrage zur Europawahl Teil I 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Europawahl wäre? 
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Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2019, EuropaTREND Mai 2019/KW 20 

Sonntagsfrage zur Europawahl Teil II 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Europawahl wäre? 
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Angaben in Klammern: Gewinne und Verluste zur KW 20/2019 
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Europa, 23.05.2019 

Projektion Europawahl: 
Wenn schon heute Europawahl wäre ... 
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Manfred Weber Frans Timmermans Keinen der beiden Kenne Kandidat(en)
nicht

Fehlende Werte zu 100%: Europa interessiert mich nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2019 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2019, EuropaTREND Mai 2019/KW 20 

Bevorzugter EU-Kommissionspräsident 
Bei der Europawahl bewerben sich Spitzenkandidaten der 
europäischen Parteien um das Amt des Präsidenten der 
europäischen Kommission. Für die europäischen Christdemokraten 
tritt der Fraktionschef der Christdemokraten im Europäischen Parlament, der CDU-Politiker 
Manfred Weber, an. Für die europäischen Sozialdemokraten der niederländische EU-Kommissar 
Frans Timmermans. Wen würden Sie persönlich als Kommissionspräsidenten bevorzugen: 
Manfred Weber oder Frans Timmermans? 
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Manfred Weber Frans Timmermans

Fehlende Werte zu 100%: Keinen der beiden/kenne Kandidat(en) nicht/Europa interessiert mich nicht/ 
weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2019, EuropaTREND Mai 2019/KW 20 

Bevorzugter EU-Kommissionspräsident 
Bei der Europawahl bewerben sich Spitzenkandidaten der 
europäischen Parteien um das Amt des Präsidenten der 
europäischen Kommission. Für die europäischen Christdemokraten 
tritt der Fraktionschef der Christdemokraten im Europäischen Parlament, der CDU-Politiker 
Manfred Weber, an. Für die europäischen Sozialdemokraten der niederländische EU-Kommissar 
Frans Timmermans. Wen würden Sie persönlich als Kommissionspräsidenten bevorzugen: 
Manfred Weber oder Frans Timmermans? 
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Manfred Weber 

Fehlende Werte zu 100%: Europa interessiert mich nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: EuropaTREND Mai 2019/KW 20 

Bevorzugter EU-Kommissionspräsident: Parteianhänger 
Wen würden Sie persönlich als Kommissionspräsidenten 
bevorzugen: Manfred Weber oder Frans Timmermans? Wenn Sie 
Manfred Weber und/oder Frans Timmermans nicht kennen, sagen 
Sie mir das bitte. 

Frans Timmermans 

Keinen der beiden 

Kenne Kandidat(en) 
nicht 
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Manfred Weber Weiß nicht Katarina Barley Weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer März II 2019, KW 13 

Bekanntheit der Spitzenkandidaten für die Europawahl: 
Wer ist Spitzenkandidat/in der ... 
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Bewertung von Spitzenpolitikern 
(Skala von +5 bis -5) 
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Eher Vorteile Vor- und Nachteile
halten sich die Waage

Eher Nachteile

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2019 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2019 

EU-Mitgliedschaft Deutschlands: Vor- oder Nachteile? 
Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der 
Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile 
oder halten sich Vor- und Nachteile die Waage? 
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Ansehen der Parteien in Deutschland 
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5) 
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Eher Vorteile Vor- und Nachteile
halten sich die Waage
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CDU/CSU-Anhänger 

EU-Mitgliedschaft Deutschlands: Vor- oder Nachteile? 
Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der 
Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile 
oder halten sich Vor- und Nachteile die Waage? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2019 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Keine Partei 

36 37 30 

52 

41 39 

50 48 46 
43 42 43 

36 

44 45 

34 
38 37 

18 19 
24 

11 13 14 14 12 14 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Mai 14 Jul 15 Feb 16 Jun 16 Mrz 17 Mai 18 Feb 19 Apr 19 Mai 19

Eher Vorteile Vor- und Nachteile
halten sich die Waage

Eher Nachteile

EU-Mitgliedschaft Deutschlands: Vor- oder Nachteile? 
Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der 
Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile 
oder halten sich Vor- und Nachteile die Waage? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2019 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


19 

44 

28 

8 

0

20

40

60

80

100

Sehr stark Stark Weniger Gar nicht

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: EuropaTREND Mai 2019/KW 20 

Interesse an Europawahl 
Am 26. Mai findet die Wahl zum Europäischen Parlament, die 
Europawahl statt. Wie stark interessieren Sie sich für diese 
Europawahl? 
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Sehr stark/stark Weniger/gar nicht 

Interesse an Europawahl: Bevölkerungsgruppen 
Am 26. Mai findet die Wahl zum Europäischen Parlament, die 
Europawahl statt. Wie stark interessieren Sie sich für diese 
Europawahl? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: EuropaTREND Mai 2019/KW 20 
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Gar nicht Weniger stark Stark Sehr stark

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: EuropaTREND Mai 2019/KW 20 

Interesse an Europawahl 
Wie stark interessieren Sie sich für diese Europawahl? 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2019, KW 20; Mai 2014, KW 20 

Europawahl: Interesse 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Europa, 23.05.2019 

Starkes oder sehr starkes Interesse an der Europawahl ... 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer März I 2019, KW 11 

Europawahl: Interesse 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer Mai 2019, KW 19 

Interesse an der Europawahl? 
 

Alle Starkes Interesse, die Anhänger der ... 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


58 

38 
42 

54 

0

20

40

60

80

100

Europa Bund Europa Bund

Auswahl: potenzielle WählerInnen 
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2019, KW 20; Mai 2014, KW 20 

Wichtiger für die Wahlentscheidung: 
Europa- oder Bundespolitik? 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Europa, 23.05.2019 

Meine Wahlentscheidung ist sicher ... 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2019, KW 20 

Wichtigste Probleme in der Europäischen Union 

Kein pol. Konsens/ 
nat. Interessen 

Flüchtlinge/Asyl/Ausländer 

Klimawandel/Umwelt 

(Rechts-)Populismus/ EU-
Kritiker 

Brexit 

6 (-9) 

14 (-15) 

19 (-5) 

25 (+12) 

35 (-7) 

43 (-5) 

48 (+28) 

Fehlende Werte zu 100%: Anderes Thema/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu "Europa vor der Wahl" Mai 2014 
Quelle: Infratest dimap: EuropaTREND Mai 2019/KW 20 

Wichtige Themen für Wahlentscheidung 
(An Parteinenner laut Sonntagsfrage) Welches Thema spielt für Ihre 
Wahlentscheidung bei der Europawahl die größte Rolle? Und was 
spielt für Ihre Wahlentscheidung bei der Europawahl die zweitgrößte 
Rolle? (Mehrfachnennungen) 

Umwelt- und Klimaschutz 

Soziale Sicherheit 

Friedenssicherung 

Zuwanderung 

Wirtschaftswachstum 

Stabilität der Währung 

Verbraucherschutz 
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Weniger stark Unverändert Stärker Dagegen Dafür

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer März I 2019, KW 11 

EU: Politische Zusammenarbeit und Sozialpolitik 
 

Politische Zusammenarbeit in 
der EU zukünftig ... 

Gemeinsame Regelungen in 
der Sozialpolitik 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2019, KW 20 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer März I 2019, KW 11 

Einsatz von Angela Merkel für ein starkes Europa 
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Eher auf europäischer Ebene Eher vom jeweiligen EU-Mitgliedsland

Klimapolitik 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND April 2019 

Politikfelder auf europäischer oder nationaler Ebene 
bearbeiten? 
Sollte das Thema [...] in den nächsten Jahren eher auf 
europäischer Ebene bearbeitet werden oder eher vom jeweiligen 
EU-Mitgliedsland alleine bearbeitet werden? 
 
 

Flüchtlings-/Einwanderungs- 
politik 

Verteidigungspolitik 

Wirtschaft und Handel 

Außenpolitik 

Verbraucherschutz 

Innovationen und neue 
Technologien 

Soziale Mindeststandards 
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Zusammenarbeit
vertiefen

Nichts Wesentliches
ändern

Wieder stärker
allein handeln

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu DeutschlandTREND Mai 2019 
Quelle: Infratest dimap: EuropaTREND Mai 2019/KW 20 

Künftige Entwicklung der Europäischen Union 
Derzeit wird viel über die Zukunft der Europäischen Union 
diskutiert. Wie ist Ihre generelle Haltung: Sollten die europäischen 
Länder in den nächsten Jahren ihre Zusammenarbeit vertiefen und 
weitere Zuständigkeiten an die EU abgeben? Oder sollten sie wieder stärker allein handeln und 
Zuständigkeiten von der EU zurückholen? Oder sollte sich an der Zusammenarbeit der 
europäischen Länder nichts Wesentliches ändern? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: EuropaTREND Mai 2019/KW 20 
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AfD 

Künftige Entwicklung der Europäischen Union: Parteianhänger 
Derzeit wird viel über die Zukunft der Europäischen Union 
diskutiert. Wie ist Ihre generelle Haltung: Sollten die europäischen 
Länder in den nächsten Jahren ihre Zusammenarbeit vertiefen und 
weitere Zuständigkeiten an die EU abgeben? Oder sollten sie wieder stärker allein handeln und 
Zuständigkeiten von der EU zurückholen? Oder sollte sich an der Zusammenarbeit der 
europäischen Länder nichts Wesentliches ändern? 
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Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Die EU sollte sich insgesamt eher 
auf das konzentrieren, was die 
Gemeinschaft eint, als auf das, was 
sie trennt. 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2019 

Ansichten zur Europäischen Union 
Über die Europäische Union gibt es ja unterschiedliche Ansichten. 
Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser 
eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 
 
 

Die EU sollte außenpolitisch stärker 
in Erscheinung treten. 

Durch die EU leben wir in 
Europa sicherer. 

Ich blicke nicht durch, wie die 
Europäische Union in Brüssel 
funktioniert. 

Die Mitgliedschaft in der EU sorgt 
dafür, dass es uns wirtschaftlich gut 
geht. 
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Eigenständigkeit Unverändert Zusammenschluss

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2019, KW 20 

Gewünschte Entwicklung der EU: Mehr Eigenständigkeit oder 
engerer Zusammenschluss? 
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Nein, unzufrieden Weiß nicht Ja, zufrieden

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2019, KW 20 

Zufrieden damit, wie in Europa Politik gemacht wird? 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2019, KW 20; Mai 2014, KW 20 

Europakritische, populistische und rechte Parteien: Großes 
Problem für die Zukunft der EU? 
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Gut Nicht gut Weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer April 2019, KW 15 

Brexit: Mehrmonatige Verschiebung mit Teilnahme 
Großbritanniens an der Europawahl 
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Begrüße den Austritt Bedaure den Austritt

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2019 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND April 2019 

Brexit/EU-Austritt Großbritanniens 
Nach jetzigem Stand wird Großbritannien bald die Europäische Union 
verlassen. Begrüßen Sie den EU-Austritt Großbritanniens oder 
bedauern Sie ihn? 
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Ungeordneter Brexit Geordneter Brexit Längere Verschiebung Weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer März II 2019, KW 11 

Großbritannien und die EU: Wozu wird es in den nächsten 
Wochen kommen? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND April 2019 
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Keine Partei 

Brexit/EU-Austritt Großbritanniens: Parteianhänger 
Nach jetzigem Stand wird Großbritannien bald die Europäische Union 
verlassen. Begrüßen Sie den EU-Austritt Großbritanniens oder 
bedauern Sie ihn? 
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Ja Nein Ja Nein

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer März I 2019, KW 11 

Ungeordneter Brexit: Große Probleme für 
Großbritannien bzw. für die EU 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer März I 2019, KW 11 

Bei Brexit-Verschiebung: Führen weitere Verhandlungen 
zu einem geordneten Brexit? 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer April 2019 

Vorwurf: Russland unterstützt Rechtspopulisten, um der 
Europäischen Union zu schaden 
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Sehr stark Stark Wenig Gar Nicht

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Februar 2019 

Bedrohungsgefühl in Europa 
Wie stark sind Frieden und Sicherheit in Europa derzeit bedroht: sehr 
stark, stark, wenig oder gar nicht? 
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Bedrohungsgefühl in Europa: Parteianhänger 
Wie stark sind Frieden und Sicherheit in Europa derzeit bedroht: sehr 
stark, stark, wenig oder gar nicht? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Februar 2019 
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Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

https://www.bundeswahlleiter.de 

https://www.bundeswahlleiter.de/europawahlen/2019/gewaehlte/bund-99.html
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